
Megoldás. Vizsgáljuk meg, hogy mekkora er®k hatnak a fémkorong olyan elektronjára, amely r távolságra van az

ω szögsebességgel forgó korong tengelyét®l! A q töltés¶, v = rω sebesség¶ elektronra B induk
iójú mágneses mez®

F
mágn.

= Bqrω

Lorentz-er®t fejt ki, amely a forgás irányától függ®en vagy a tengely irányába, vagy azzal ellentétesen mutat.

Ha a fémben a kérdéses helyen valamilyen ok miatt E(r) nagyságú, sugár irányú elektromos mez® alakul ki, ez a

mez®

F
elektr.

= qE(r)

nagyságú, sugár irányú er®t fejt ki az elektronra.

Az elektronok a korongot alkotó fém kristályrá
sához képest szabadon elmozdulhatnak, a kristályrá
s tehát a hozzá

képest mozdulatlan elektronokra nem fejthet ki er®t! Az elektronok az elektromos és mágneses er®k hatására r sugarú

körpályán egyenletes körmozgást végeznek, tehát a sugár irányú gyorsulásuk rω2
. Az m tömeg¶ elektronok Newton-féle

mozgásegyenlete:

Bqrω + qE(r) = mrω2,

ahonnan kifejezhetjük a korong belsejében kialakuló sugár irányú elektromos térer®sséget:

E(r) =

(

m

q
ω2 −Bω

)

r.

A korong tengelye és az attól R távolságra lev® széle között (
súszó érintkez®kkel ellátott voltmér®vel) mérhet®

feszültség

U = E
átlag

R =
1

2
E(R) · R =

(

m

q
ω2 −Bω

)

R2

2
.

Láthatjuk, hogy 
sak akkor nem indukálódik feszültség a korong tengelye és a széle között, ha a zárójelben álló kifejezés

nulla, vagyis ha

ω = B
q

m
≈ 1760

1

s
.

Megjegyzés. Szokásos körülmények között (nem túl nagy fordulatszám és nem nagyon gyenge mágneses mez® esetén)

m

q
ω2 ≪ Bω,

emiatt a mozgásegyenletben szerepl® �tehetetlenségi� tagot a Lorentz-er® mellett elhanyagolhatjuk. Ilyenkor az indukált

feszültség nagysága

|U | = |B|
R2ω

2
= |B| · v

átlag

·R.

A feladatban szerepl® �feszültségmentes eset� 
sak akkor valósulhat meg, ha a forgás szögsebessége nagyon nagy

(ezt a fémkorong me
hanikai szakítószilárdsága általában nem teszi lehet®vé), vagy akkor, ha a küls® mágneses mez®

szokatlanul gyenge. A feladatban szerepl® mez® is ilyen, a földi mágneses mez®nél 4 nagyságrenddel (!) gyengébb.

Ha tehát ténylegesen meg akarnánk valósítani a feladatban szerepl® állapotot, a földmágnesség hihetetlenül pre
íz

leárnyékolását is �ügyesen� meg kellene oldanunk.
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